

## 作风建设永远在路上

### 海南迅速落实中央环保督察组反馈意见

# 主动认领 立行立改

本报海口1月2日电（记者陈伟光、黄晓慧）“今天又拆了3家养殖场的非法排污管道。”2017年12月28日下午，在海南省儋州市峨蔓镇上浦村的海边，市海洋与渔业局副局长何寿年和峨蔓镇党委书记陈贾带着140多人的执法队伍，把一根根埋在沙滩里、插入海水中的粗重排污管道“连根”拔起。自去年10月以来，这样非法占用海域取排水的养殖场，儋州市已整改了74家。

在中央环境保护督察组反馈意见后，海南省委、省政府把整改落实作为一项重大政治任务，以鲜明的态度、果断的措施、严格的标准，上下齐心、全力以赴抓好整改落实，以实际行动捍卫海南的绿水、青山、蓝海。

海南省委书记刘赐贵要求，尽快制定整改方案，成立整改领导小组，党政主要领导均参加，亲自抓，要有督办机制。

海南省省长沈晓明指出，对于中央环保督察组提及的问题，省政府各部门及各市县要把自己摆进去，对照检查，自己有的问题要改，自己没有的问题要引以为戒。

目前，海南省已梳理出56条整改措施清单，逐条明确整改目标、整改措施、整改期限、主体责任单位、监管责任单位、督办省领导等，做到一个问题、一名责任领导、一抓到底。

在抓好整改的同时，海南省对中央环保督察组移交案卷的调查问责工作已启动。针对中央环境保护督察组移交的9类案卷，海南省成立了以省政府领导任组长的9个联合调查处理工作领导小组，从各相关职能部门抽调精干力量，将坚持依法依规、实事求是、严谨细致、合理定性的原则，对问题线索深入调查，逐一厘清责任，严肃问责追责。

连月以来，海南省各级环保、海洋与渔业、林业等部门，结合中央环保督察发现的问题以及遥感监测、媒体披露、群众举报情况，对号入座、主动认领，立行立改。陵水黎族自治县完成了8000亩鱼塘塘的退塘还林还湿。文昌市拆除2100亩违建池塘，确保饮用水水源地安全。历时16天，三亚市拆除了填海破坏海洋生态环境的小洲岛房地产项目。

据统计，截至2017年12月22日，海南省受理边督边改交办群众举报环境问题2427件，已办结2023件，办结率为83.35%；责令整改1723家，立案处罚631家，罚款3960万余元；立案侦查19起，拘留49人；约谈392人，问责295人。

为推进群众环境诉求持续解决，确保中央环保督察组进驻期间成果得到巩固，海南省建立群众信访投诉办理常态长效机制，对中央环保督察举报电话和邮箱关闭后的环境信访举报，统一由“12369”环保热线和“12345”市民服务热线受理，实行24小时不间断值守。

据介绍，2017年8月以来，海南以中央环境保护督察组开展督察为契机，全面审视、深刻反思，加强对环境问题的治理，并举一反三建立长效机制。海南省提出了“全面实施海岸带规划管控，实行岸线分级分类管理”等30条生态环保硬措施，并决定生态环境六大专项整治再抓三年，从体制机制上确保生态环境质量只能更好、不能变差。此外，从2018年起，海南省对保亭、陵水、乐东等12个市县的GDP、工业、固定资产投资取消考核，加大对生态环境保护的考核权重。

## 中央环保督察组向新疆反馈意见

本报乌鲁木齐1月2日电（记者胡仁巴）中央第八环境保护督察组于2日向新疆维吾尔自治区党委、政府（含新疆生产建设兵团）（以下简称自治区、新疆兵团）进行督察反馈。

督察认为，自治区和新疆兵团牢固树立新发展理念，把生态文明建设和环境保护作为实现社会稳定和长治久安总目标的重要内容，坚决扛起生态文明建设的政治责任，生态环境保护取得积极进展。积极推进环境保护重点工作，2013年以来，投资500多亿元实施以“煤改气”为核心的乌鲁木齐市大气污染综合治理工程，新建城镇污水处理设施25座，日处理污水能力增加70.7万吨。推进塔里木河流域综合治理，结束了下游河道连续干涸近30年的历史，台特玛湖恢复400多平方公里的水面和湿地，下游绿色走廊再现生机。加强伊犁河、额尔齐斯河、额敏河保护，三条跨境河流水质持续多年保持优良。

自治区、新疆兵团高度重视中央环境保护督察，严肃查处群众举报环境案件并向社会公开。截至2017年10月31日，督察组转办的2905件群众举报案件已基本办结，共责令整改2182家，立案处罚548家，罚款6820万元，立案侦查1件，拘留25人，约谈163人，问责1613人。其中兵团办结583件，责令整改457家，立案处罚79家，拘留1人，约谈10人，问责628人。

督察指出，自治区生态环境保护工作虽然取得积极进展，但近年来经济发展过度依赖能源资源开发，局部环境污染和生态破坏问题较为突出，环境保护力度和效果与中央要求和群众期盼仍有差距并存在问题。新疆兵团有些师市环境保护主体责任落实不够到位，管理机制尚不健全，局部地区生态环境问题较为突出。

督察强调，自治区和新疆兵团应根据《环境保护督察方案（试行）》要求，分别研究制定整改方案，在30个工作日内报送国务院。整改方案和整改落实情况要按照有关规定及时向社会公开。

让学生资助工作更合规、更有爱——

## 隐私受到保护 资助更有温度

本报记者 赵婀娜

“各地各校公示学生资助信息时，要严格遵循国家有关个人信息保护的法规制度，坚持信息简洁、够用原则，公示受助学生姓名、学校、院系、年级、专业、班级等基本信息，不得将学生身份证件号码、家庭住址、电话号码、出生日期等个人敏感信息进行公示。”不久前，教育部办公厅印发通知，进一步规范学生资助信息公示工作。

教育部相关负责人介绍：全体学生资助工作者务必要拧紧“保护学生个人信息和隐私”这根弦，让资助工作更合规、更有爱、更有温度，确保将好事做好。

### 严禁公示“个人敏感信息”

近年来，国家采取一系列措施，逐步完善助学政策，大幅度增加助学经费投入，较好地解决了家庭经济困难学生的就学问题，促进了教育机会的公平。

为了杜绝暗箱操作，确保“好经”不被“念

歪”，学校需要将资助人员名单等信息进行公示，确保资助过程公开透明，让资助工作在阳光下进行。

但在政策执行过程中，个别学校在公示资助学生个人信息时，包含了身份证号码、电话号码、银行卡号、家庭住址等个人信息。

“当姓名、籍贯、性别、年龄、身份证号、家庭住址、电话等个人信息全部透明化，受资助学生‘隐私裸奔’后，往往会影响到受助学生的自尊心，同时会让他们产生一种强烈的不安全感。”北京师范大学一位受资助的学生表示。

“对受资助学生名单进行公示，是资助工作规范化的体现，是加强监督的一种手段，是精准资助的基本要求。为学生提供知情、投诉、申诉、举报的渠道，有助于推进评审的公平公正和工作的规范。但是公示的方式和内容需要特别注意，尤其是通过互联网公示信息，更需要慎重再慎重。一旦不慎泄露，将对学生身心造成不良影响，如果被不法分

子用来进行诈骗或者其他违法行为，甚至会危及学生人身及财物安全。对于泄露学生隐私信息，要严格防控，坚定杜绝。”北京大学学生资助中心主任陈征微说。

全国学生资助管理中心相关负责人介绍，在公示过程中，严禁公示“个人敏感信息”。要严格遵循国家有关个人信息保护的法规制度，在奖励学金等评定环节，不能将学生身份证件号码、家庭住址、电话号码、出生日期等个人敏感信息进行公示。同时要尊重保护“学生个人隐私”。在评定学生家庭经济状况时，不能让学生当众诉苦、互相比贫；在公示学生受助情况时，不能涉及学生个人及家庭隐私；在宣传学生励志典型时，应征得学生本人同意；在发放资助物品时，鼓励采用隐性资助方式。

### 资助工作要坚持人文关怀

近年来，对于学生资助工作的规范管理



### 贵遵高速复线开通

1月2日，车辆在兰海高速遵贵扩容工程香火岩特大桥上行驶。

当日，兰海高速遵贵扩容工程正式通车。该线路又称贵遵高速复线，全线双向六车道标准设计，将有效缓解贵遵高速的交通压力，对促进贵阳与遵义的工业化、城镇化、同城化发展具有极为重要的意义。

张晖摄  
(新华社发)

## 泓泓清流解贫困

——广西田阳兴修水利助力脱贫攻坚

本报记者 鹿革平

“水活、人活、产业活”的成功转变，正是田阳县近年来兴修民生水利助力脱贫攻坚的一个缩影。

乡村振兴，水利先行。作为远近闻名的农业大县，田阳始终把农田水利建设作为服务“三农”的重要工作来抓，精准实施农田水利、农村安全饮水、防洪保供水、高效节水灌溉等项目工程，为经济社会持续健康发展、为广大民众谋福祉提供了有力的水支撑。

截至2017年底，田阳已投入1456万元实施覆盖7个贫困村5500亩土地、6个养殖场供水的桥马片区灌溉工程，投入5400万元完成了20万亩标准化农林立体观光生态扶贫产业示范园一期水利工程项目，农业高效节水灌溉利用率达90%以上，每亩蔬菜可净增收千元以上。

通过政府购买的方式，成功试行6个高效节水灌溉工程2.31万亩的委托运营，推进3个

国营渠道灌区7.4万亩的改革试点工作；通过放开公共服务市场准入，以政府与社会资本合作方式（PPP模式），引进相关企业投资11.9亿元，打造县级高效节水灌溉示范点。

在开展农田水利建设的过程中，田阳强化防洪排涝综合整治，提升农村防洪能力，改善农村水环境。田阳县县长黄国哲介绍，去年以来，田阳已投入上亿元，整治河道、修建排水涵管和蓄水池，对坡耕地加以整治，并完成7座水库除险加固建设。

“现在，田阳人民都喝上了放心水、安全水。”田阳县委书记韦正业告诉记者，通过实施农村饮水安全巩固提升工程，已解决了全县12.3745万人饮水安全问题，全县所有村屯均达到安全饮水标准。

### 农田水利建设巡礼

农牧民生活。

“村村通农家电，家用电器都用上，杀猪宰羊有冰箱，冻上……”在这首名为《农网改造就是好》的三句半里，洋溢着农牧民过上城里人生活的喜悦之情。科右前旗乌兰毛都草原是兴安盟草原面积最大、牲畜头数最多的一个纯牧业区。55岁的牧民吴宝力高，家里养殖了90多头牛和600多只羊。过去电压不足，夏天羊肉保鲜成了大问题。现在通了电，羊肉放在冰箱里冻上，随时吃随时拿。“电充足了，这一天天天的可硬气了。”

草原地广人稀、居住分散，长期以来给供电带来困难和挑战，国网蒙东电力充分发挥草原风光资源优势，因地制宜利用风光互补装置，为草原深处1.04万户农牧民送去了光明和温暖。如今，内蒙古已为4880户1.9万人解决了“低电压”“卡脖子”等用电问题。牧区电网供电质量明显提升，农牧区经济发展有了可靠保障。

“动力电都扯到家门口了，创业有保障了。”“没有电，什么都玩不转，有了电，感觉到生活真幸福。”走进内蒙古苏木（乡镇）嘎查（村）的农牧民家庭里，听到的是农牧民对农网改造的夸赞，感受到的是农牧民实实在在的幸福感。

2017年6月，国网内蒙古东部电力有限公司投资33.21亿元的新一轮农网升级改造任务圆满完成，397个自然村通上了动力电，1455个中心村电网建设得到改造升级，工程惠及内蒙古东部地区39个旗县的3055个村，蒙东大地上40万户草原家庭的140万农牧民用上了称心电、放心电。

“2017年我又撒下了20万尾鱼苗，还养

### 农村电网改造

殖了大雁、黑山羊、獭兔，一年下来收入可观。”兴安盟乌兰浩特市卫东苏木乌兰嘎查的杨守刚高兴地说。45岁的杨守刚当过村电工、进城打过工、种植过有机蔬菜，如今他又有了新的追求：开榨油坊，建养殖室。“村里进行了农网改造，生活也跟着亮了。”

在新一轮农网升级改造中，国网蒙东电力完成了34810眼机井通电的任务，农业电力配套设施得到极大改善，解决了蒙东地区320

本报记者 丁志军

多万亩农田用电灌溉问题，减少农民灌溉支出34113.85万元，为广大农牧民发展提供了有力保障。

“用上了机电井以后，每亩增产大概200斤，全嘎查耕地面积1.2万亩，一年就能增产240万斤。”看着乡亲们收入节节高，西日道卜嘎查书记刘海林心里充满了欣慰。2017年内蒙古兴安盟科右中旗巴彦呼舒苏木西日道卜嘎查全部实现了“井井通电”，点亮了这里的